
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 03.12.2023

Entwicklung der Zahlen von Bürgern der südlichen Anrainerstaaten um das 
Mittelmeer in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Personen mit marokkanischer Staatsangehörigkeit in Bayern   4

1.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich marokkanischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4

1.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und marokkanischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4

1.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   4

2.  Personen mit algerischer Staatsangehörigkeit in Bayern   4

2.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich algerischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4

2.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und algerischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4

2.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   4

3.  Personen mit tunesischer Staatsangehörigkeit in Bayern   4

3.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich tunesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4
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3.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und tunesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   4

3.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   5

4.  Personen mit ägyptischer Staatsangehörigkeit in Bayern   5

4.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich ägyptischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

4.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und ägyptischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

4.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   5

5.  Personen mit israelischer Staatsangehörigkeit in Bayern   5

5.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich israelischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

5.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und israelischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

5.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   5

6.  Personen mit libanesischer Staatsangehörigkeit in Bayern   5

6.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich libanesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

6.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und libanesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   5

6.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   6

7.  Personen mit syrischer Staatsangehörigkeit in Bayern   6

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�2�/�11 Drucksache�19 / 147



7.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich syrischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   6

7.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und syrischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   6

7.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?   6

8.  Personen mit türkischer Staatsangehörigkeit in Bayern   6

8.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich türkischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   6

8.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und türkischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?   6

8.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?    6

Hinweise des Landtagsamts   11
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 20.12.2023

1.  Personen mit marokkanischer Staatsangehörigkeit in Bayern

1.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich marokkanischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

1.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und marokkanischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

1.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

2.  Personen mit algerischer Staatsangehörigkeit in Bayern

2.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich algerischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

2.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und algerischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

2.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

3.  Personen mit tunesischer Staatsangehörigkeit in Bayern

3.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich tunesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

3.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deut-
scher und tunesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?
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3.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

4.  Personen mit ägyptischer Staatsangehörigkeit in Bayern

4.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich ägyptischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

4.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deut-
scher und ägyptischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

4.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

5.  Personen mit israelischer Staatsangehörigkeit in Bayern

5.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich israelischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

5.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deut-
scher und israelischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

5.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

6.  Personen mit libanesischer Staatsangehörigkeit in Bayern

6.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich libanesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

6.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deut-
scher und libanesischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?
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6.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

7.  Personen mit syrischer Staatsangehörigkeit in Bayern

7.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich syrischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 
am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

7.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und syrischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

7.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)?

8.  Personen mit türkischer Staatsangehörigkeit in Bayern

8.1 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit aus-
schließlich türkischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 
2010 am 01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte 
nach Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

8.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der Personen als Inhaber mit deutscher 
und türkischer Staatsangehörigkeit, die sich seit inklusive 2010 am 
01.12. eines jeden Jahres in Bayern aufgehalten haben (bitte nach 
Männern und Frauen getrennt aufschlüsseln)?

8.3 Wie viele der zuvor abgefragten Personen waren zum Stichtag jünger 
als 18 Jahre (bitte wie zuvor aufschlüsseln)? 

Die Fragen 1.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet. 

Da die Einwohnerzahlen nach einzelnen Staatsangehörigkeiten im Rahmen der amt-
lichen Bevölkerungsfortschreibung erst seit dem Zensus 2011 erfasst werden, können 
die Fragen erst ab dem Jahr 2011 beantwortet werden. Die Auswertung erfolgt jeweils 
zum Stichtag 31.12. eines Jahres, da die Bevölkerungsfortschreibung auf Monatsbasis 
erfolgt und jeweils Ergebnisse zum Ende eines Berichtsmonats liefert. Für 2023 liegen 
aktuell noch keine Ergebnisse vor. Der Abschluss des Berichtsjahres 2023 erfolgt in 
der amtlichen Statistik im Juni 2024.

In den laufenden Bevölkerungsstatistiken wird bezüglich der Staatsangehörigkeit von 
Personen nur die führende Staatsangehörigkeit erfasst. Auswertungen nach meh-
reren Staatsangehörigkeiten, wie in den jeweiligen zweiten Teilfragen erbeten, sind 
daher nicht möglich. 
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Stichtag Geschlecht Algerien davon unter 
18 Jahre

Ägypten davon unter 
18 Jahre

31.12.2011 männlich 576 50 946 88

weiblich 289 29 442 81

insgesamt 865 79 1 388 169
31.12.2012 männlich 545 45 1 046 85

weiblich 307 29 510 92

insgesamt 852 74 1 556 177
31.12.2013 männlich 548 51 1 231 122

weiblich 318 30 572 100

insgesamt 866 81 1 803 222
31.12.2014 männlich 568 58 1 442 149

weiblich 331 28 720 146

insgesamt 899 86 2 162 295
31.12.2015 männlich 627 64 1 699 208

weiblich 358 27 811 161

insgesamt 985 91 2 510 369
31.12.2016 männlich 686 51 1 926 223

weiblich 389 35 952 203

insgesamt 1 075 86 2 878 426
31.12.2017 männlich 752 51 2 222 282

weiblich 398 34 1 104 244

insgesamt 1 150 85 3 326 526
31.12.2018 männlich 806 56 2 439 316

weiblich 427 37 1 256 296

insgesamt 1 233 93 3 695 612
31.12.2019 männlich 711 60 2 811 385

weiblich 434 37 1 516 372

insgesamt 1 145 97 4 327 757
31.12.2020 männlich 861 73 2 992 450

weiblich 438 41 1 641 428

insgesamt 1 299 114 4 633 878
31.12.2021 männlich 845 74 3 472 522

weiblich 507 61 1 866 488

insgesamt 1 352 135 5 338 1 010
31.12.2022 männlich 979 89 4 038 623

weiblich 559 76 2 183 583

insgesamt 1 538 165 6 221 1 206
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Stichtag Geschlecht Israel davon unter 
18 Jahre

Libanon davon unter 
18 Jahre

31.12.2011 männlich 809 78 622 95

weiblich 522 65 410 82

insgesamt 1 331 143 1 032 177
31.12.2012 männlich 854 92 585 82

weiblich 538 66 400 70

insgesamt 1 392 158 985 152
31.12.2013 männlich 902 99 558 70

weiblich 587 83 396 65

insgesamt 1 489 182 954 135
31.12.2014 männlich 943 108 568 63

weiblich 618 84 382 52

insgesamt 1 561 192 950 115
31.12.2015 männlich 1 025 125 615 65

weiblich 654 87 408 56

insgesamt 1 679 212 1 023 121
31.12.2016 männlich 1 029 112 646 77

weiblich 697 95 457 64

insgesamt 1 726 207 1 103 141
31.12.2017 männlich 1 026 122 633 79

weiblich 676 95 522 80

insgesamt 1 702 217 1 155 159
31.12.2018 männlich 1 062 121 659 71

weiblich 706 111 531 83

insgesamt 1 768 232 1 190 154
31.12.2019 männlich 1 039 116 689 83

weiblich 741 114 535 88

insgesamt 1 780 230 1 224 171
31.12.2020 männlich 1 022 117 712 87

weiblich 735 113 563 90

insgesamt 1 757 230 1 275 177
31.12.2021 männlich 996 127 816 99

weiblich 740 123 613 83

insgesamt 1 736 250 1 429 182
31.12.2022 männlich 1 016 137 933 103

weiblich 777 129 660 93

insgesamt 1 793 266 1 593 196
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Stichtag Geschlecht Marokko davon unter 
18 Jahre

Syrien davon unter 
18 Jahre

31.12.2011 männlich 1 322 94 1 066 138

weiblich 1 238 91 636 132

insgesamt 2 560 185 1 702 270
31.12.2012 männlich 1 347 90 1 348 217

weiblich 1 310 96 827 194

insgesamt 2 657 186 2 175 411
31.12.2013 männlich 1 383 88 2 740 511

weiblich 1 395 112 1 446 436

insgesamt 2 778 200 4 186 947
31.12.2014 männlich 1 500 116 7 556 1 941

weiblich 1 514 132 3 876 1 552

insgesamt 3 014 248 11 432 3 493
31.12.2015 männlich 1 691 136 31 065 9 083

weiblich 1 652 150 12 896 5 561

insgesamt 3 343 286 43 961 14 644
31.12.2016 männlich 1 848 144 39 958 12 243

weiblich 1 744 179 20 001 9 034

insgesamt 3 592 323 59 959 21 277
31.12.2017 männlich 2 022 174 43 099 13 865

weiblich 1 908 213 24 884 11 423

insgesamt 3 930 387 67 983 25 288
31.12.2018 männlich 2 133 201 45 321 14 865

weiblich 2 058 241 27 691 12 805

insgesamt 4 191 442 73 012 27 670
31.12.2019 männlich 2 214 230 46 076 15 306

weiblich 2 197 274 29 506 13 641

insgesamt 4 411 504 75 582 28 947
31.12.2020 männlich 2 364 243 47 003 15 685

weiblich 2 273 292 30 448 14 039

insgesamt 4 637 535 77 451 29 724
31.12.2021 männlich 2 789 286 49 606 16 539

weiblich 2 493 324 32 772 14 800

insgesamt 5 282 610 82 378 31 339
31.12.2022 männlich 3 438 323 54 544 17 172

weiblich 2 854 370 33 840 14 802

insgesamt 6 292 693 88 384 31 974
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Stichtag Geschlecht Tunesien davon unter 
18 Jahre

Türkei davon unter 
18 Jahre

31.12.2011 männlich 1 968 105 99 899 13 417

weiblich 1 067 100 95 520 13 000

insgesamt 3 035 205 195 419 26 417
31.12.2012 männlich 2 025 105 97 405 11 344

weiblich 1 130 89 94 100 10 926

insgesamt 3 155 194 191 505 22 270
31.12.2013 männlich 2 152 107 95 029 9 255

weiblich 1 212 90 92 695 8 958

insgesamt 3 364 197 187 724 18 213
31.12.2014 männlich 2 302 126 93 403 7 331

weiblich 1 302 86 91 764 7 204

insgesamt 3 604 212 185 167 14 535
31.12.2015 männlich 2 521 130 91 896 5 504

weiblich 1 440 97 90 669 5 373

insgesamt 3 961 227 182 565 10 877
31.12.2016 männlich 2 682 122 90 491 3 665

weiblich 1 584 101 89 499 3 611

insgesamt 4 266 223 179 990 7 276
31.12.2017 männlich 2 881 130 89 761 2 142

weiblich 1 737 102 88 511 2 127

insgesamt 4 618 232 17 8272 4 269
31.12.2018 männlich 3 151 165 89 574 2 044

weiblich 1 919 130 87 699 2 072

insgesamt 5 070 295 17 7273 4 116
31.12.2019 männlich 3 378 201 89 198 2 050

weiblich 2 150 164 87 012 2 032

insgesamt 5 528 365 17 6210 4 082
31.12.2020 männlich 3 486 213 88 171 2 036

weiblich 2 333 198 86 152 1 935

insgesamt 5 819 411 17 4323 3 971
31.12.2021 männlich 3 700 252 88 140 1 977

weiblich 2 622 235 85 682 1 939

insgesamt 6 322 487 17 3822 3 916
31.12.2022 männlich 4 335 321 90 921 2 423

weiblich 3 189 300 86 070 2 228

insgesamt 7 524 621 17 6991 4 651
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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